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ATA DA SEXCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA NONA (669ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO
(CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em vinte e oito de junho de dois mil e vinte e dois, às
nove horas e quarenta minutos, em formato híbrido, via webconferência e presencialmente na Fundação
Darcy Ribeiro (FUNDAR); presidida pela Professora OLGAMIR AMANCIA FERREIRA (DECANA DE
EXTENSÃO), com a presença dos membros: FLÁVIA MOTOYAMA NARITA (DIRETORA DE DIFUSÃO
CULTURAL/DDC/DEX), ALEXANDRE PILATI (DIRETOR TÉCNICO DE EXTENSÃO/DTE/DEX), ROGÉRIO
FERREIRA (DIRETOR DE DESENVOLVIMENTO E INTEGRAÇÃO SOCIAL/DDIS/DEX), EDUARDO LOPES DE
CARVALHO (TITULAR/BCE), LUIZ CARLOS SPILLER PENA (TITULAR/CET), DANIELLE MONTENEGRO
SALAMONE NUNES (TITULAR/FACE), MÔNICA ROCIO NEVES (SUPLENTE/FAU), LUCI SAYORI MURATA
(TITULAR/FAV), LÍVIA CRISTINA LIRA DE SÁ BARRETO (TITULAR/FCE), SIMONE APARECIDA LISNIOWSKI
(TITULAR/FE), CAETANA JURACY REZENDE SILVA (SUPLENTE/FE), LÍDIA MARA AGUIAR BEZERRA DE MELO
(TITULAR/FEF), PATRÍCIA REGINA SOBRAL BRAGA (COORDENADORA DE EXTENSÃO/FGA), HENRY MAIA
PEIXOTO (TITULAR/FM), ELAINE BARROS FERREIRA (TITULAR/FS), OTILIE EICHLER VERCILLO
(TITULAR/FUP), ALICE MELO RIBEIR (TITULAR/IB), JAIR TRAPÉ GOULART (SUPLENTE/IB), FABIANA LAZZARI
DE OLIVEIRA (TITULAR/IdA), CARLA MARIA CHAGAS E CAVALCANTE KOIKE (TITULAR/IE), MATEUS GAMBA
TORRES (TITULAR/IH), MARIA CAROLINA CALVO CAPILLA (SUPLENTE/IL), LUCIA HELENA CAVASIN
ZABOTTO PULINO (TITULAR/IP), ADRIAN NICOLAS ALBALA YOUNG (TITULAR/IPOL), VANESSA CARVALHO
DE ANDRADE (COORDENADORA DE EXTENSÃO/IF). Ausências jus�ficadas: IZABEL CRISTINA BRUNO B.
ZANETI (TITULAR/CDS), ANA KARINE PEREIRA (SUPLENTE/CDS), MARIANA DEVEZAS RODRIGUES MURIAS
DE MENEZES (TITULAR/FD), ADRIANO POSSEBON ROSA (TITULAR/FT), ELAINE MOREIRA (TITULAR/ICS),
PAOLA FERREIRA BARBOSA (TITULAR/IG), SANDRA PATRÍCIA DE FARIA DO NASCIMENTO
(COORDENADORA DE EXTENSÃO/IL), ELAINE ROSE MAIA (TITULAR/IQ), THIAGO GEHRE GALVÃO
(TITULAR/IREL). Demais par�cipantes: Rubens Augusto Franco Brandão (Secretaria CEX/DEX), Luciana
Helena C.M. Fonseca (Secretaria CEX/DEX), Renan Freitas (Diretoria Técnica de Extensão - DTE/DEX),
Ivonaldo Vieira Neves (TITULAR/SINTFUB), Jaqueline Lima de Assunção. 1) Informes: 1.1) A Decana deu
as boas-vindas aos novos membros reforçando o papel da Extensão como dimensão de formação
acadêmica. Comemorou junto à CEX os números alcançados para a Semana Universitária 2022, salientou
que são números extremamente importantes e representam o esforço e comprome�mento da UnB e da
CEX, mesmo frente ao desafio do retorno à presencialidade. Mencionou a intensa agenda da Extensão,
com o Projeto UnB 60 anos, o Programa Ins�tucional de Bolsas de Extensão (PIBEX), os projetos das
Casas Universitárias de Cultura (CUCs) e dos Polos de Extensão. Rememorou o êxito das edições 2020 e
2021 da Semana, realizadas em formato digital por força do período de pandemia, e salientou que
mesmo sendo a presencialidade o foco desta edição, as a�vidades poderão ser replicadas nos meios
digitais e em alguns casos serão realizadas em formato híbrido. Elogiou o esforço dos Diretores do DEX e
de suas equipes técnicas, bem como dos membros da CEX na construção da Semana Universitária. 1.2) A
Professora Flávia Motoyama Narita, Diretora de Difusão Cultural (DDC/DEX), informou que na semana
passada a DDC realizou três eventos, sendo um deles parte de projeto aprovado no Edital CUC, com uma
mostra de cinema socioambiental no Beijodromo (Fundação Darcy Ribeiro – FUNDAR). Agradeceu a
infraestrutura e organização oferecidas pela Fundação e mencionou ainda a realização de webnário sobre
a questão de patrimônio. Informou que para a próxima semana está prevista a realização de reunião
presencial na Casa de Cultura da América La�na (CAL) com os coordenadores CUC e do Conselho Curador.
Deverão ser realizadas reuniões com os coordenadores CUC também na CAL, além de buscar integração
com as Coordenações dos Polos de Extensão. 1.3) O Professor Alexandre Pila�, Diretor Técnico de
Extensão (DTE/DEX), parabenizou a DDC pelas ações realizadas, destacando a repercussão da mostra
socioambiental; e também pelo êxito do Edital CUC, com a ocupação do espaço do Beijódromo. Salientou
a importância da integração entre esses vários projetos, contribuindo para o fortalecimento da Rede de
Extensão da UnB. Mencionou que a Extensão se encontra num patamar importante de desenvolvimento,
considerando a Inserção Curricular, de forma que todas as inicia�vas de fortalecimento da rede
contribuem para dar visibilidade e maior alcance às a�vidades extensionistas. Parabenizou também a
organização da a�vidade na Feira do Livro, momento importante ins�tucionalmente para a UnB. 1.4) A
Professora Lívia Cris�na Lira, da Faculdade UnB-Ceilândia (FCE), sugeriu a possibilidade de o DEX solicitar
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a presença das carretas do SENAC que estavam próximas ao stand do DEX na Feira do Livro, para compor
junto à a�vidades da Extensão em eventos. 1.5) O Professor Pila� elogiou a ideia, mencionando que
estão previstos outros eventos, como o ato na Esplanada e o Projeto UnB Perto de Você; e que está
sendo realizada uma parceria com o Serviço Social da Indústria (SESI) e o Serviço Social do Comércio
(SESC). Tomou nota da demanda apresentada e mencionou a possibilidade de ar�cular para que as
carretas possam estar na Faculdade pela Semana Universitária. 1.5) O Professor Rogério Ferreira, Diretor
de Desenvolvimento e Integração Social (DDIS/DEX), informou o lançamento do Catálogo de Programas e
Projetos da Rede de Polos de Extensão (REPE) durante a Feira do Livro, que deu visibilidade às ações
desenvolvidas nos Polos (Polo UnB Recanto das Emas, Polo UnB Paranoá, Polo UnB Estrutural, Polo UnB
Chapada dos Veadeiros, e Polo UnB Kalunga), promovendo ainda sua integração. Mencionou a
inauguração do Polo do Paranoá na semana passada, que contou com expressiva adesão da comunidade.
O espaço �sico de referência foi reformado pela gestão pública, numa parceria efe�va com a UnB. Isso se
soma a outras ações que já vem sendo feitas, como no território Kalunga, em Cavalcante, e também no
Recanto das Emas; bem como a inauguração do Polo da Chapada dos Veadeiros, concomitante ao Centro
do UnB Cerrado. Em relação à Estrutural ainda não há espaço �sico de referência, mas foi realizada visita
estratégica ao Núcleo de Prá�cas Jurídicas, em Ceilândia, onde se abriu a possibilidade de estabelecer
espaço �sico para a Extensão para atender Ceilândia, Tagua�nga e Estrutural; da mesma forma que o
Polo do Paranoá atende também ao Itapoã, fortalecendo a ideia de regionalização. Convidou os membros
da CEX para o sarau que será realizado no Polo do Recanto das Emas dia três de julho às quinze horas, em
organização compar�lhada com movimentos sociais e representações ar�s�cas e culturais. Sobre a
polí�ca de publicações do DEX, o Professor informou que a edição temá�ca da Revista Par�cipação, sobre
o centenário de Darcy Ribeiro e a comemoração dos 60 anos da UnB, se encontra na fase de avaliação
dos ar�gos para publicação. Reiterou o convite aos membros da CEX para par�cipação como avaliadores
permanentes da Revista, sendo que os interessados podem entrar em contato pelo e-mail da DDIS:
ddirdex@unb.br. Destacou que o edital para publicação de livros de Extensão, em parceria com a Editora
UnB, está em vigor até meados de agosto, com a perspec�va de se tornar parte da polí�ca extensionista
de valorização das publicações acadêmicas voltadas à Extensão universitária. 1.6) O Professor Alexandre
Pila� salientou a importância de reforçar o convite feito já pela segunda vez pelo Professor Rogério para a
composição da Comissão de Avaliadores da Revista Par�cipação, com vistas a sua avaliação Qualis. 1.7) A
Professora Fabiana Lazzari, do Ins�tuto de Artes (IdA), perguntou se os livros também serão digitais e se
terão um Conselho, como no caso da Revista. A que o Professor Rogério confirmou reforçando que o
Edital já traz a questão do Conselho e por isso a importância da par�cipação dos membros da CEX na
estruturação deste. A Professora reforçou a importância do Conselho e das citações para a qualificação da
Revista. A que o Professor Rogério acrescentou que o DEX passou a fazer parte da Rede La�no-Americana
de Revistas de Extensão, organizada pela Asociación de Universidades Grupo Montevideo (AUGM),
exatamente na perspec�va de fortalecer o campo das publicações extensionistas na América La�na. 1.8)
O Professor Pila� mencionou o obje�vo de fortalecer o campo epistemológico da Extensão como um
campo de pesquisa, discussão, aprofundamento, etc., para que a Extensão possa ter visibilidade cada vez
mais em igualdade de condições com a Pesquisa e o Ensino. Passando aos informes da DTE, relembrou o
cronograma da edição 2022 do Programa Especial Semana Universitária, sendo que a equipe técnica tem
até oito de julho para fazer a avaliação das propostas e que dará assistência aos proponentes nos ajustes
necessários; já organizando a publicação da programação da Semana 2022, que deverá contar com mais
de seiscentas e cinquenta a�vidades, num resultado bastante sa�sfatório para a Extensão na UnB. 1.9) A
Professora Lívia (FCE) sugeriu, para fins de cadastro no sistema, a inclusão dos bolsistas da Unidade nas
propostas. 1.10) A Professora Fabiana (IdA) salientou que eventos que acontecem consecu�vamente na
mesma proposta estão sendo devolvidos para serem incluídos como mini a�vidades por causa das
cer�ficações, mas que esse formato dificulta a inscrição aos interessados que têm que se inscrever num
evento principal, sair e voltar ao sistema para se inscrever numa mini a�vidade; o que causa dificuldade
também para o proponente, causando evasão. A que o Professor Pila� colocou que a questão é ir
habituando os professores, dando oportunidade para se apropriarem dessas ferramentas no sistema. Se
essa é a concepção do evento não tem problema nenhum, mas se a concepção do evento é ter a�vidades
separadas é melhor que essas a�vidades sejam cer�ficadas de maneia separada. Com relação à inclusão
dos monitores da SEMUNI deve ser observada a carga horária. Ressaltou que em função da
curricularização em Extensão, a par�r da próxima edição da Semana deverá haver uma maior busca por
parte dos estudantes. 1.11) O Professor informou que as inscrições para o Encontro de Extensionistas vão
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até o dia trinta, e que o evento é importante pelo forte contato com a escola básica e interação com a
comunidade nas visitações à exposição de banners, produtos e apresentações ar�s�cas pelas escolas.
Mais que pela obrigatoriedade da par�cipação dos bolsistas, o encontro é importante pela experiência de
par�cipar de um congresso específico de Extensão na posição de apresentador do seu projeto, sendo
esse um momento muito rico para os estudantes. Será avaliada a possibilidade de prorrogação do prazo
de inscrições. Solicitou aos membros apoio no incen�vo à visitação da página do DEX, onde estão
disponíveis informações sobre editais, em especial no�cias atualizadas sobre a�vidades e eventos do DEX
e relacionados à Extensão; sendo que as Unidades podem solicitar também a divulgação de suas
a�vidades extensionistas neste espaço. 1.12) Sobre a análise da minuta de resolução que será
subs�tu�va da Resolução CEX 01/2020, minuta que será analisada no dia doze próximo, relembrou que
na úl�ma CEX foram apresentados os pontos principais (também encaminhados por e-mail), para que
possam ser discu�dos nas Unidades, sendo a ideia a de u�lizar a próxima reunião como pauta única para
uma primeira discussão, especialmente sobre os pontos em que são propostas mudanças. A meta é
aprovar a nova resolução até meados de julho, e até o final de julho e depois, fazer a apresentação
daquela que será a resolução subs�tu�va da Resolução CEPE 060/2015. Sendo importante agilizar a
aprovação da resolução subs�tu�va a 060, porque esta altera, sobretudo, a questão da carga horária, a
relação carga horária/crédito para o estudante que é fundamental para a Inserção Curricular da Extensão.
Hoje essa resolução limita a apropriação de crédito de Extensão a quatro créditos por semestre. Já foi um
avanço importante regulamentar esse processo de apropriação em 2015, mas agora é necessário avançar,
exatamente porque é preciso que o estudante faça mais créditos. Então o quanto antes for possível
revogar e colocar a nova resolução em pauta no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE), melhor.
Só para lembrar, o prazo da resolução da Inserção Curricular da Extensão é dezembro de 2022, ou seja, os
estudantes que entram na UnB a par�r do primeiro semestre de 2023, já entram com essa nova
perspec�va de apropriação de créditos de Extensão de variadas maneiras. 1.13) O servidor Renan Freitas
(DTE), sobre a questão do cadastramento de mini a�vidades no Sistema Integrado de Gestão de
A�vidades Acadêmicas (SIGAA), informou que se uma proposta é cadastrada com uma a�vidade só,
então não é necessário abrir mini a�vidade. A par�r do momento que se coloca uma segunda a�vidade
na mesma proposta, passa a ser preciso abrir a mini a�vidade para garan�r a cer�ficação no final. Sendo
que o modelo de registro de uma a�vidade por vez facilita as inscrições e o próprio cadastramento das
propostas. Ressaltou que a DTE entende que o ideal seria colocar que estão acontecendo várias
a�vidades menores numa a�vidade específica, mas reforçou que o sistema entende que já que estão
acontecendo várias a�vidades numa principal, a pessoa tem opção de par�cipar de uma e não das
outras, e por causa disso pede o lançamento de mini a�vidade, para permi�r a análise e cer�ficação.
1.14) Sobre esse tópico, a Professora Fabiana (IdA) solicitou a liberação das a�vidades com esse problema
para ajustes, a que o servidor Renan informou que já foram liberadas e que a DTE está justamente no
prazo de devolução das propostas para ajustes. 1.15) O servidor Ivonaldo Vieira, da Faculdade UnB-
Ceilândia (FCE), salientou que teve dificuldades para dar retorno a alguns professores sobre como
poderiam visualizar uma ação na Semana Universitária quando ela ainda não foi aprovada, que seu perfil
no SIGAA não tem permissão, e que precisava visualizar horário e local das a�vidades para ajudar na
definição dos locais de realização. Considerou que um nível maior de acesso ajudaria muito a
Coordenação de Extensão na orientação aos proponentes de ações. Deixou registrado os agradecimentos
a toda equipe de técnicos do DEX pela atenção e pron�dão nas orientações. 1.16) O Professor Alexandre
Pila� agradeceu as palavras do servidor Ivonaldo e salientou que a Secretaria de Tecnologia da
Informação (STI) orienta a não alterar muito o padrão do sistema da maneira como ele está colocado
porque quanto mais se alterar, mais fora das atualizações de sistema, e receber as atualizações vai ser
muito importante na adesão às novas funcionalidades que devem ser implementadas no momento da
integralização de créditos por ocasião da curricularização. Ressaltou que cada mudança fundamental
muda completamente a perspec�va do funcionamento do sistema, e reforçou que a DTE está à
disposição para auxiliar no que for preciso. Tomou nota da demanda apresentada pelo servidor e
apresentou como outro exemplo de limite a superar a não vinculação de alguns Centros ao �po de oferta
das Unidades Acadêmicas. Por exemplo, o Centro de Estudos Avançados e Mul�disciplinares (CEAM) não
tem propostas vinculadas diretamente a ele, o que é um limite para a Extensão. Citou também o caso da
oferta das disciplinas da Graduação pelo DEX, que não é tratado no sistema como Unidade Acadêmica; o
que quer dizer, por exemplo, que não se tem um coordenador para controlar a oferta. Reforçou que as
adaptações no sistema precisam ser negociadas cautelosamente junto à STI. 2) Aprovação e
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homologação da Ata da 668ª Reunião Ordinária. Deliberação: Aprovada com ajustes solicitados pela
Professora Flávia Narita (DDC/DEX), pelo Professor Rogério Ferreira (DDIS/DEX), e Professora Patrícia
Regina Sobral Braga, da Faculdade UnB-Gama (FGA). 3) A Câmara de Extensão homologou as propostas
de PEAC sem movimentação financeira: a) Planilha CURSOS E EVENTOS 8305534 (SEI
23106.074204/2022-18). Deliberação: Aprovada. 3.1) A Câmara de Extensão homologou as propostas
de A�vidade de Extensão, sem movimentação financeira: a) Planilha CURSOS E EVENTOS 8316198 (SEI
23106.075029/2022-86). Deliberação: Aprovada. 4) Pauta: Polí�ca de Extensão. 4.1) Comissão de
Revisão de Normas de Extensão (SEI 23106.096155/2021-93). O Professor Alexandre Pila� informou que
a Comissão con�nua avançando para a revisão da Resolução 060/2015 e que a previsão para apreciação
das considerações das Unidades sobre a minuta subs�tu�va da Resolução CEX 01/2020, em pauta única,
é o próximo dia doze de julho; mas que uma reunião extraordinária pode ser agendada para a conclusão
da a�vidade. 4.2) Programa Estratégico Extensão e Comunicação em Rede – apresentação de novas
diretrizes. Passou a uma breve apresentação do Programa, com a intenção de despertar a sensibilidade
dos membros da CEX para o movimento de comunicação da Extensão como um todo. O obje�vo do
Programa Especial do DEX, Comunicação em Rede, é fortalecer a Rede de Extensão da UnB através de
diversas estratégias de comunicação. Nesse ano a intenção é fazer um movimento mais dinâmico, que vai
precisar do apoio da comunidade como um todo; e nesse primeiro contato, a intenção é colher ideias de
colaboração junto à CEX. Iniciou a apresentação compar�lhando o obje�vo geral do Programa, seguido
pelos temas/fontes estruturantes e suas especificidades, conteúdos, formatos de comunicação,
metodologia de atuação, atribuições dos par�cipantes, apresentação da equipe e outros elementos.
Deixou os contatos do Programa e reforçou o convite para a produção dos conteúdos. Destacou que a
equipe está em formação, mas já tem base áudio visual e vai par�r para as divulgações, com a
perspec�va de fazer diversos formatos de produtos e também de divulgação dos produtos da Extensão.
Mencionou ainda a colaboração experimental da UnBTV para as divulgações por meio de um canal da
Extensão. 4.3) A Professora Fabiana (IdA) sugeriu que os Projetos pudessem colaborar com os materiais
que já têm produzidos e divulgados em vídeo, como, por exemplo, vídeos sobre suas a�vidades e equipe
par�cipante. A que o Professor Pila� confirmou ser esse o interesse do Programa, que também irá buscar
a interação com a comunidade atendida pelos Projetos de Extensão, com a intenção de fortalecer
também a plataforma Bibliodex e o processo de Inserção Curricular da Extensão. Encaminhamento:
Posteriormente, a apresentação será encaminhada aos membros da CEX, juntamente com os contatos e
divulgação das redes e mídias do DEX. 4.4) Assuntos Gerais. A Professora Lívia Cris�na (FCE) perguntou se
a Comunicação do DEX vai fazer a cobertura da Semana Universitária ou se cada Campi precisa solicitar. A
que o Professor Pila� respondeu que devem ser realizadas visitas aos Campi, mas que as Unidades
podem apresentar demandas específicas. Sobre o processo de Inserção Curricular, a Professora Lívia
comentou sobre o curto prazo para tramitação dos procedimentos nas Unidades. A que o Professor Pila�
respondeu que a perspec�va é que o processo possa ser avaliado na instância da Extensão da Unidade ou
em estrutura equivalente, sendo ideal a par�cipação do Colegiado de Extensão. 4.5) Sobre a inscrição dos
bolsistas extensionistas na Semana Universitária, a Professora Fabiana (IdA) ques�onou a adoção de
votação popular via mídias sociais, por ensejar es�mulo à compe��vidade entre os estudantes em
detrimento da qualidade das a�vidades do projeto. A que o Professor Pila� esclareceu que se trata de
formato experimental adotado com a intenção de incen�var os estudantes a dar maior visibilidade e
engajamento aos projetos; mas que será realizada uma avaliação do formato adotado para esta edição,
com vistas a refle�r sobre o melhor formato para a próxima. Seguiu-se breve discussão sobre a influência
das mídias sociais no mercado de trabalho, a que o Professor Pila� acrescentou a ampliação da u�lização
das mídias sociais devido ao período de pandemia, reforçando que o componente da comunicação foi o
foco da comissão organizadora da Semana. Mencionou ainda a ideia de produção de feiras de Extensão
para ampliar a apresentação acadêmica e divulgação dos produtos extensionistas. 5) Nada mais havendo
a tratar, às onze horas e quarenta minutos, a Professora Olgamir Amancia Ferreira, Decana de Extensão,
deu por encerrada a reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em
Administração, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta
Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Alexandre Simoes Pila�, Decano (a) de Extensão
Subs�tuto (a), em 24/08/2022, às 12:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 24/08/2022, às 15:13, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�p://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 8583933 e
o código CRC F67F7ADA.
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